

EL ESTANDARTE CATÓLICO

Diario de Tortosa

Año IX

Sábado 13 Mayo 1899

Núm. 2377

¡CATÓLICOS A VILLARREAL!

Ya se acerca el momento solemne en que el mundo católico realizará la gran manifestación de fe religiosa, posternándose ante el Sepulcro de aquel enamorado del Sacramento: ya se acerca el día en que en apretado haz y siguiendo las impresiones de S. S. León XIII é instrucciones de nuestro amadísimo Prelado D. Pedro Rocamora y García, solemnizaremos la devoción del traile franciscano elevado al patronato de todas las obras Eucarísticas.

En efecto, de todas partes se preparan á venir y formar parte de la solemne Peregrinación al Sepulcro de San Pascual, hasta de puntos lejanos y en especial de todas las secciones de la Adoración Nocturna vendrá cuando menos un representante á honrar la Romería que se celebrará el día 17 del corriente mes de Mayo.

¡No seamos nosotros menos, hijos de esta hermosa Plana! y cuando de países extraños se disponen á visitar el precioso tesoro que nosotros por voluntad del Altísimo tenemos la dicha de poseer, apresurémonos á ser los primeros y dar ejemplo en acudir á formar en las filas del ejército de Pascual Bailón, y postrados á sus plantas con el espíritu de humildad que tanto le distinguió durante su vida, pedirle ante sus restos mortales incorruptos, por la regeneración de nuestra desgraciada Patria, por la reforma de nuestras costumbres sociales, para que nos fortalezca en la fe y nos haga unos verdaderos cristianos, é inspirados en su espíritu de humildad devolvamos á nuestra desventurada nación nuevos días de gloria y esplendor y en justa correspondencia á la protección demostrada en miles de ocasiones, gritar con la fuerza de nuestros pulmones: ¡Viva el humilde Pastorcillo de Torre-hermosa.

FELIX BUENO.

Por el honor

Chanchullos, irregularidades á granel y crímenes de lesa patriotismo se habrán cometido en las campañas de Cuba y Filipinas, que tan ignominiosamente han terminado, y tan depresivos serán para la dignidad y traje militar, que hace días están funcionando los llamados tribunales de honor en la milicia, para depurar la verdad de las denuncias que se han hecho en la prensa madrileña por el *Capitán Verdades* contra algunos individuos, que han tomado parte activa en aquellos campos de operaciones.

Y según cuentan los periódicos, las actuaciones de dichos tribunales han llegado á su término, acordando unánimemente expulsar de la armada á los elementos que han deshonrado el uniforme que vestían, confirmando el Consejo Supremo de Guerra y Marina esos acuerdos en todas sus partes, en virtud de los cuales, al general de división Tejeiro y al coronel Zamora, tan pronto como el ministro de la Guerra ponga su V.º B.º á la sentencia se les separará para siempre de la carrera militar.

Antes de seguir comentando esa resolución tan grave, que debía hacer morir de vergüenza á los culpables, permítaseme enviar desde estas columnas un entusiasta aplauso al *Capitán Verdades*, que con tanto valor y energía ha manifestado en sus denuncias arrojando todo género de amenazas y atropellos de los de arriba y los insultos y desprecios de los de abajo, al contar con todos sus pechos y señales, los abusos, ignominias y delitos de algunos de sus Superiores.

Bien por el *Capitán Verdades* y adelante en su campaña de desenmascarar á los que escondidos con sus fajas y cruces han pisoteado el honor de la patria, ó hecho verter inútilmente la sangre de sus soldados, ó robado como salteadores de camino, ó dilapidado como canallas los tesoros de la nación.

No vestimos la librea militar, pero no podemos menos de sentir viva repugnancia y animosidad contra esos desgraciados hijos de la España católica, que al frente de un cruel y bárbaro enemigo y dejándose dominar de una vil pasión, se atreven á enlodar y deshonrar los galones y entorchados con que la madre patria pagó sus pasados servicios.

Y aun nos parece leve el castigo que se les impone, arrastrar grillete ó pesadas cadenas, como á burdos criminales, debían toda su vida, ó á ser pasados por las armas, después de degradarles públicamente, como impone la Ordenanza militar á la mayor parte de las fechorías y delitos que come-

ter puede el que sirve á las armas reales.

Para que esa resolución y medida fuese saludable y eficaz para todos, culpables ó inocentes, sería preciso dar un poco más de extensión á esos procesos é informaciones y constituir tribunales de honor para juzgar indistintamente á todos los directores y capitanes generales, y llevar, sin miramiento alguno, á la barra á los que hayan incurrido en algún crimen de lesa patriotismo.

Pues es irritante, vergonzoso y hace hervir la sangre de indignación al observar que hoy solo se juzga con rigor al pobre soldado que haya tenido algún desliz en el cumplimiento de su deber, y sus jefes ó generales, aunque hayan gravemente comprometido con sus cobardías ó yerros la honra del siempre heroico ejército español, no son juzgados ó si lo son se les procura atenuar sus delitos, encubrir sus faltas y se les hace pasar por inocentes á la faz de todo el mundo.

Si se tira de la manta tírese para todos, igualdad, como se pregona en estos tiempos de liberalismo, ante la ley; se juzga y castiga á los pequeños y medianos, juzguese y castiguese también á los de arriba que sean culpables; sin embargo como indica nuestro querido hermano *La Reconquista* de Barcelona, «hasta ahora no sabemos se haya formado ningun tribunal de honor para juzgar y procesar á los concertadores de Zanjones y Biauabactos, á los que ordenan destrucciones de escuadras, y á los que dejan desamparadas plazas sitiadas por el enemigo.» Esto pide la justicia y con voz unánime la España entera, y caiga quien caiga.

Depurándose por la justicia militar y por los tribunales de honor la realidad de los hechos y la responsabilidad de todos los militares, grandes y pequeños, que han dirigido operaciones en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, quizá y sin quizá se llegaría á un terreno en que se habría de dar la razón al Conde de las Almenas, que en las pasadas Cortes fusionistas tan popular y simpático se hizo á todos los españoles al proponer varias veces en la Alta Cámara, que las fajas de algunos generales de su cintura se les debían subir al cuello para ahogarlos. Y aludiendo á esta misma idea, nuestro ilustre caudillo decía el 2 de Abril en la Asociación Integrista de Madrid, «á jefes probos, honradísimos y llenos de méritos he oído yo decir que envidiaban á los que murieron en las trincheras ó se hundieron en la inmensidad del mar, porque son los únicos de quien nadie murmura.»

El honor nacional gravemente ofendido está pidiendo á grandes voces *venganza* y *exterminio* para todos los traidores.

CASTILLEJO.

Historia de la Iglesia

Por lo que llevamos dicho, conocen ya nuestros lectores lo que es esta importantísima obra que acaba de publicar la Casa Editorial de San Francisco de Sales, de Madrid; vean ahora lo que de ella ha dicho *El Siglo Futuro*, después de copiar íntegro el extenso juicio crítico hecho por don José Bardanal de la Linde:

«Por ocupaciones del momento, que es imposible desatender en la continua batalla, no hemos hablado aún por cuenta propia de esta obra, realmente importantísima; quizá, y sin quizá, la más importante, oportuna y útil que hoy podía acometer una casa editorial católica, importante por su mérito histórico, por su mérito teológico, filosófico, científico y político; porque allí encuentra el lector, magistralmente tratadas y resueltas, desde su origen y á través de los siglos y con arreglo á las más puras doctrinas, cuantas cuestiones le pueden importar hoy, y en cualquier tiempo, á un cristiano.

«No renunciamos á emitir nuestro propio juicio, cuando tengamos espacio, sobre esta *Historia*, la mejor que se ha publicado, no sólo entre las *Historias de la Iglesia*, sino entre las *Historias Universales*, excediéndolas á todas; pero en términos que hacen imposible toda comparación. Pero no queremos dejar de transcribir este trabajo, no sólo por ser juicio tan exacto de obra tan grande, sino por su mérito intrínseco, tan notable como nuestros lectores verán.

«En una cosa se quedó corto, y es en alabar la traducción, hecha en tan correcto y gallardo castellano, con tan profundo conocimiento de ambos idiomas, castellano y francés, y con tan acabado estudio de los asuntos en la obra tratados, que la traducción es un verdadero primor digno de toda alabanza.

«Asimismo merecen todo elogio las magníficas notas con que, á veces el traductor, á veces el sapientísimo é insigne director y censor, evaloran la obra, y van á lograr, si Dios les ayuda hasta el fin, que la traducción valga más y sea más útil que el mismo admirable original.»

LA PRENSA DE MADRID

«Ocupándose «El Correo» en la contienda entre las clases comerciales é industriales y «La Reforma», dice: cada uno en su esfera, todos pueden trabajar por el bien del país.

«La Epoca» en su comentario al discurso de Castelar se reduce á censurarle porque apela al «coco» de la reacción.

«El Día» coincide con el colega anterior.

«La Información» trata de la Conferencia del desarme.

«La Correspondencia de España» dice: No hay temor á reacciones que no vendrán con el Sr. Silvela. Lo que importa no es la política, sino la Hacienda, y hay que ir á la nivelación del presupuesto.

Pide «La Opinión» que el Sr. Silvela llame la atención al general Polavieja recordándole que, según las prácticas constitucionales, un ministro no puede llevar á la regia firma disposiciones de importancia sin la aquiescencia de sus compañeros de Gabinete.

Recomienda el colega al Sr. Silvela que enseñe derecho político al ministro de la Guerra, con objeto de que no vuelva á incurrir en tan lamentables equivocaciones.

Se ocupa «El Liberal» de lo ocurrido en el Centro de Obreros, y con este motivo censura duramente al Gobierno por el acto llevado á cabo y que es un atentado contra las leyes y que á todos interesa evitar la repetición de hechos de tal naturaleza.

«Heraldo», con motivo del tormento aplicado por individuos de la Guardia civil á un obrero en Barcelona, dice que en nuestro temperamento, en nuestras costumbres y hasta en nuestras leyes hay una lavadura de ferocidad que debe desaparecer para que se nos respete más por buenos y cultos, que por fuertes y valerosos.

«El Tiempo» publica una carta suscrita por «un repatriado que viene pobre», que se refiere á abusos que supone cometen algunos periódicos, contra los cuales debieran formarse *Tribunales de honor*.

Se lamenta «El Globo» de que la prensa se ocupe de cosas menudas y desatienda cuestiones tan importantes como el atropello cometido por las autoridades expulsando á los obreros de un círculo legalmente constituido.

Muéstrase «El País» partidario del Sr. Romero Robledo, defensor de la política común contra los enemigos de la libertad, aconsejándole que no se vaya al lado del Sr. Sagasta, á quien califica el citado periódico de viejo camándula y político reaccionario, que en el mes de Marzo se burló descaradamente del Sr. Romero cuando se intentó la concentración.

Dice que es imposible que Sagasta, enemigo del jurado y de la libertad, vuelva á ser jefe de un Gobierno.

«El Imparcial» lamenta que el señor Silvela haya defendido y patrocinado la conducta del gobernador de Madrid, Sr. Liniers, en la cuestión de la huelga de los obreros de la fábrica del gas.

Publica «La Reforma» un artículo de tonos enérgicos como contestación, dice, á las manifestaciones separatistas que se observan en algunos elementos de Barcelona.

El hecho de que «La Reforma», que viene siendo considerado casi como órgano del general Polavieja, haya publicado este artículo, se presta á comentarios que por cierto se hacen desde primera hora de esta mañana.

«El Español» no cree que haya quien se atreva á atacar las libertades públicas, en cuyo caso todos cuantos han colaborado al afianzamiento

del régimen democrático, acudirían á la defensa de sus ideas.

De Filipinas

—(·)·(·)—

Madrid, 12, 3:45 t.

Telegrafían de Nueva York que dos empleados de la compañía ferroviaria «Railway» han llegado á Manila, procedentes de San Fernando, en donde se hallaban para asuntos de dicha empresa, los cuales han tenido que abandonar aquel punto por haberles manifestado los insurrectos que no podían garantizar la seguridad personal de aquellos empleados.

El director de la compañía «Railway», confirma que los filipinos están desmoralizados y que los rebeldes roban y saquean las propiedades, habiendo llegado, en su concepto, el momento en que los norteamericanos hagan un supremo esfuerzo para dar un golpe decisivo á la insurrección.

Madrid, 12, 4 t.

Telegrafían de Londres que, según despachos recibidos de Manila, han llegado á este punto algunos comisionados del Consejo filipino para tratar con los norteamericanos las proposiciones de paz.

Madrid, 12, 4:10 t.

Un telegrama de Nueva York participa que ha llegado á Manila el 25.º regimiento yanqui de infantería y una batería de artillería.

Estos refuerzos, añade el despacho, llegan con gran oportunidad porque la división que manda MacArthur está rodeada por tres puntos de fuerzas rebeldes y además las tropas norteamericanas están extenuadas por el calor.

París, 12, 11 m.

Los telegramas de Nueva York dicen que los tagalos han desembarcado ametralladoras en la isla de Panay y que en Cavite se preparan á resistir desesperadamente á los yanquis.

El general Ottis continúa asegurando que crece el desaliento entre los filipinos y que éstos los reciben con simpatías en las poblaciones conquistadas.

Alguien ha hecho creer cándidamente á los filipinos que las potencias intervendrán en su favor, obligando á los Estados Unidos á reconocer su independencia.

CRONICA

Supresión de la Casa de Beneficiencia

En la sección celebrada el martes último por la Diputación provincial leyóse por la comisión de Hacienda un dictamen proponiendo la supresión de la casa de Beneficiencia de esta ciudad, al que se opusieron los Sres. Ribás y Jardí por los perjuicios que se ocasionarían á los distritos de Tortosa y Roquetas.

«El Sr. Castells propuso que sin suprimir de una vez la casa de Be-

neficiencia, se cierre el torno de la misma y que del huerto anejo se destine lo más preciso á las necesidades de la casa, arrendándose el terreno sobrante.»

Puesto el dictamen sobre la mesa á instancias del Sr. Jardí, y reanudada la sesión, «el Sr. Ribás presentó una modificación al dictamen relativo á la supresión en el sentido de que sea el administrador y no la Superiora el encargado de la administración del huerto, y que se faculte á la Comisión para estudiar el medio de arrendarlo.»

Estos son los hechos, cuya relación copiamos del «Diario de Tarragona.»

Los distritos á los que más afecta la supresión de la Casa de Beneficiencia, son el de esta ciudad y el de Roquetas; y los diputados que los representan son los señores Jardí, Olesa, Ribás y Roig. Siete periódicos se publican en esta ciudad, y todos nos decimos defensores de los intereses materiales de esta comarca.

¿Qué se hace para evitar la supresión con que se nos amenaza? ¿Pueden ó no las corporaciones municipales interesadas impedir que el dictamen presentado llegue á ser base de un acuerdo desfavorable á nuestro país?

¿Cómo la prensa local no ha dicho una palabra sobre este asunto por cuenta propia?

Adolfo Clavarana

Sabemos, por carta recibida de su familia, que nuestro querido amigo el escritor inimitable don Adolfo Clavarana se encuentra completamente restablecido de la penosa enfermedad que le aquejaba.

Indudablemente han sido escuchadas las innumerables oraciones que estos días se han elevado al cielo.

Demos gracias á Dios Nuestro Señor que ha querido conservarnos al hombre providencial, cuyos admirables escritos han hecho tanto bien, y han derramado tanta luz en el pueblo.

Nosotros enviamos nuestra enhorabuena á nuestro querido compañero y deseamos que recobre pronto las fuerzas perdidas, para volver á sus apostólicas tareas, donde tanto fruto ha conseguido.

Viaje de los peregrinos

Próxima la peregrinación á Villarreal, creemos de nuestro deber informar al público del modo de hacer el viaje de ida á la población del insigne Pastor de Torrehermosa, así como del de vuelta.

Ida

Los Adoradores de la parte de Cataluña deben llegar el 16 de Mayo, en el tren que sale de Barcelona á las seis de la mañana, y llega á Villarreal á las cuatro y media de la tarde.

Los Adoradores de la parte de Valencia deben llegar el 16 de Mayo en el tren especial que saldrá de Valencia á la una y media de la tarde, y llegará á Villarreal á las cuatro y media de la misma.

Los demás peregrinos pueden también utilizar estos trenes.

El 17 de Mayo deben ir los peregrinos de Cataluña en el tren que sale de Barcelona á las nueve de la noche del 16, y llega á Villarreal á las seis de la mañana del 17. (Se está gestionando en la Compañía que ponga en este tren coches de 3.ª clase desde Tarragona: si se consigue lo avisaremos con tiempo.)

Los peregrinos de la parte de Valencia deben ir el 17 de Mayo en el tren que sale de Valencia á las cinco y media de la mañana, y llega á Villarreal á las ocho y media de la misma.

Los peregrinos de pueblos comarcanos que hagan el viaje á pie y los de la parte del Maestrazgo deben estar en Villarreal á las seis de la mañana.

Vuelta

Los de la parte de Cataluña pueden regresar en el tren que sale de Villarreal á las nueve de la noche; á la misma hora saldrá de Villarreal un tren especial para Valencia que pueden utilizar los peregrinos de dicha comarca.

Los peregrinos que deseen quedarse para asistir al Solemne Certamen que se celebrará el 18, podrán aprovechar todos los trenes para regresar á sus respectivos puntos pues los billetes son valederos para la vuelta hasta el 19 inclusive.

Servicio del tranvía

El tranvía de Onda á Castellón establecerá en obsequio de los peregrinos servicios especiales.

Ida

A las 5 de la mañana del día 17 de Mayo saldrán trenes de Castellón y de Onda para Villarreal.

Durante el día se pondrán á disposición de los peregrinos los trenes que la afluencia exija.

Regreso

Terminada la procesión Eucarística de la tarde saldrán también varios trenes de Villarreal para Onda y Castellón.

Comunican de Roma que los prelados del Archipiélago filipino han dirigido al Papa una protesta contra las atrocidades que cometen los humanitarios yanquis con los tagalos, diciendo que en ninguna guerra se han cometido tantas crueldades.

La protesta añade que el odio contra los norteamericanos no se borrará nunca del corazón de los filipinos.

El día de la Ascensión del Señor, hubo solemne fiesta en el Colegio de enseñanza de la Sagrada Familia, con motivo de comulgar por vez primera algunas de sus alumnas.

Celebró la Santa Misa el Muy I. Sr. Magistral, que dirigió su elocuente palabra á las niñas que iban á recibir la Sagrada Comunión acompañándolas sus respectivas familias y Profesoras al Celestial Banquete.

Después fueron obsequiadas con un desayuno.

Por la tarde se celebró el Mes de María, recitándose algunas poesías por varias alumnas. Predicó

el Rdo. D. Agustin Pauli, quien recibió solemne renovación de las promesas del Santo Bautismo que hicieron las comulgantes, las que ingresaron luego en la Archicofradía Teresiana.

La fiesta resultó esplendorosa como todas las que tienen lugar en este Colegio.

Mañana se verificarán las elecciones municipales.

En esta ciudad no habrá oposición alguna.

Coalición catòlica

En diferentes poblaciones han logrado unirse carlistas é integristas para luchar juntos en las elecciones de mañana.

Sabemos existe esa unión en Vitoria, Vich, Castellón y Figueras y en toda la provincia de Guipúzcoa.

La victoria de los católicos guipuzcoanos es segura y promete ser colosal, pues se confía el triunfo en casi todos los pueblos y en algunos ganarán por completo minorías y mayorías.

La derrota del liberalismo en Guipúzcoa será grande en el día de mañana, como brillante y feliz fué la victoria del catolicismo en las elecciones senatoriales.

A ese paso, bien pronto veremos transformada la faz del país guipuzcoano.

¡Bendita unión que tales resultados ha traído!

Ha fallecido en Villarreal el reverendo Sacerdote adscrito á dicha Parroquia Dr. D. Domingo Bayer Galindo, hijo de aquella población.

R. I. P.

El día 9 del actual fué muerto el vecino de La Jana, Manuel Verge por un tiro de arma de fuego.

Como presuntos autores de este crimen han sido detenidos Vicente Verge Gavaldá y José Domingo Verge Valles, soteros de aquella misma población.

En un telegrama de Roma se dice que ha sido designado el Nuncio de Su Santidad en Bruselas, monseñor Rinaldo, para sustituir en Madrid á monseñor Nava di Bontife, que será creado cardenal.

Los maestros de las escuelas públicas de la provincia de Tarragona, dotadas con 625 pesetas han solicitado que se les conceda por rigurosa antigüedad y mérito el ascenso á 825 pesetas y que se modifique el artículo 12 del Reglamento en el sentido de que los maestros puedan permutar sus respectivas escuelas sin sujeción á tiempo limitado.

En Algeciras han sido detenidos dos sujetos por sospechas de ocuparse en falsificar billetes. Se les ocuparon útiles del oficio. Parece que estaban en combinación con dueños de establecimientos de vinos para hacer la cosa en gran escala y encontrar facilidades para la exportación de los billetes.

Para llegar á extinguir la plaga de langosta que invade la mayor parte de Extremadura han acordado el ministro de la Guerra y el capitán general de Madrid enviar ocho mil hombres pertenecientes al primer cuerpo de ejército para ayudar á los naturales de aquella región á fin de poder extinguir la mencionada plaga.

El capitán general de Madrid telegrafió al gobernador militar de Badajoz para que gestionase cerca del gobernador civil que la Diputación provincial y ayuntamientos destinasen algunos fondos para la alimentación de esos ocho mil hombres á cambio del trabajo que estos realizarán.

El gobernador civil ha contestado que los ayuntamientos de la provincia de Badajoz no pueden contribuir con ninguna clase de recursos por haberlos gastado todos en las pasadas elecciones. (¡Viva la reacción!)

Por la Audiencia provincial, se ha dictado fallo absolutorio en la causa instruida contra D. Bautista Llop, Alcalde de Corberá, en virtud de denuncia del Gobernador, por supuesta desobediencia á su autoridad, habiéndose transmitido las órdenes para que aquel sea repuesto en su cargo, del que se le suspendió en virtud de tan sencillo procedimiento.

Con motivo de la próxima peregrinación á San Pascual se están ya levantando artísticos arcos de triunfo en Villarreal y haciendo grandes preparativos.

Se ha acordado decir misas de campaña en los puntos más adecuados y pintorescos de la huerta.

Dicen de Alcoy que anoche fué secuestrado por cuatro bandidos un rico propietario. Los secuestradores entregaron al criado del propietario un pliego para la familia. En él se exigían 24.000 duros por el rescate, bajo pena de quitarle la vida. La Guardia civil ha salido en persecución de los criminales.

Estos, según telegrama que hoy se ha recibido del gobernador de Alicante, han puesto en libertad al secuestrado y han huido, perseguidos de cerca por la Guardia civil.

Escriben de Villarreal con fecha 11:

A las once de la mañana y acompañados de numerosos invitados, ha llegado el clero y magnifico ayuntamiento á la plaza del convento del Carmen, donde estaba preparada la fuente, cuyas aguas daban motivo á tan fausto acontecimiento. Despues de las preces de rúbrica y á los acordes de la marcha real han sido bendecidas las aguas, prorrumpiendo en entusiastas vivas las tres ó cuatro mil personas que presenciaban el acto. Terminada tan solemne ceremonia, hánse trasladado los invitados al salón de las escuelas municipales, donde estaba preparado un suntuoso banquete en honor de los invitados.

Villarreal está de enhorabuena al contar con aguas potables.

La Guardia civil de Artana ha capturado al vecino de Esilda, Vicente Sorribas Alvaro y al de Chovar, José

Ganau Benes, acusado el primero de haber ofrecido dinero al segundo si mataba al comandante del puesto de la Guardia civil de Artana, que es el mismo que los ha capturado y puesto á la disposición del Juzgado.

En prensa nuestro número recibimos el Programa de la Velada que mañana celebrará el Gimnasio.

La falta de tiempo y espacio nos impiden publicarlo.

Miles de doctores dicen lo mismo sobre los Salicilatos de bismuto y cerio.

(Desconfiad de las imitaciones.)

D. Gregorio Ruiz y Sanchez, Subinspector de segunda clase graduado, Médico 1.º del Cuerpo de Sanidad Militar.

Certifico: Que he empleado los «Salicilatos de bismuto y cerio», preparados por Vivas Perez, en diferentes casos de diarreas, tanto en las apiréticas, que siguen al destete, como en las crónicas sintomáticas de la tuberculosis, pudiendo asegurar, que el éxito ha correspondido á la indicación que trataba de llenar, cohibiéndose con prontitud toda clase de hiperemias intestinales. Esto, á parte de ser una preparación cómoda y de forma agradable hace que el producto preparado por el Sr. Vivas se haga recomendable.—Cartagena 26 de Mayo de 1883.—GREGORIO RUIZ.

SECCION RELIGIOSA

Día 14, Domingo

Santos Bonifacio, Justa, Justina y Henedina, mrs. y Pacomio, abad.

Misa Parroquial en el Sagrario á las 7 y 1/2.

En Santiago Misa conventual á las 9 y en la Catedral á las 9 y media.

Exposición de S. D. M. en el Seminario.—A las 8 se descubre al Señor y se dice Misa rezada; á las 11 otra en sufragio del alma de D. Eduardo Sacanella. La función de la tarde á las 4.

Mes de María en el Seminario á las 5, con sermón.

En el Rosario Mes de María á las cuatro.

En los Dolores Dominica de la Virgen del Carmen á las 10 y media.

En la iglesia de San Juan, la Pia-Unión del Sagrado Corazón de Jesús celebrará, á las tres y media de la tarde, sus acostumbrados ejercicios de dominica; en la función estará de manifiesto el Santísimo Sacramento.

A las nueve de la mañana, celebrará el Gremio de labradores de San Antonio Abad en su propia iglesia, la solemne anual función al glorioso San Gregorio Obispo de Ostia. Oficiará el M. I. Sr. D. Ramón O'Callaghan, canónigo Doctoral, y panigirizará las virtudes y glorias del Santo, el P. Guillermo Vives de la Compañía de Jesús, y terminada la función se cantaràn los gozos del Santo abogado contra la oruga, la langosta y demás plagas que azotan los campos.

La Archicofradía Teresiana celebrará en la iglesia de San Antonio, los ejercicios mensuales de dominica; por la mañana, á las siete, se dirá la misa de Comunión general; la función de la tarde principiará á las cuatro, en ella estará el Señor de manifiesto y se cantará el Trisagio en obsequio de la Santísima Virgen María.

El lunes, á las siete, se dirá una misa en sufragio de la difunta Hermana, doña María Cinta Fontanet de Paladella.

Rosario á la Virgen de la Cinta en su Capilla de la Catedral á las siete de la tarde.

Misas rezadas

Catedral: 4 y 1/2, 7, 9, 9 y 1/2 11 y 12.

Santiago: 6 y 1/2 y 7 y 1/2.

Seminario: 7, 8 y 11.

San Antonio: 6, 7, 7 y 1/2 y 8 y 1/2.

Rosario: 8 y 1/2 y 10.

San Blás: 10 y 1/2 y 11 y 1/2.

Purísima: 6 y 8.

San Francisco: 7.

Hospital: 7.

San Juan: 6 y 1/2 y 8.

Sta. Clara: 7 y 8.

San Pedro: 8.

Ferrerías: 7.

Capilla Gimnasio: 7.

Día 15, Lunes

San Isidro, labrador, Patron de Madrid, y los siete santos primeros Obispos de España

San Isidro labrador, llamado así por haber ejercido este noble oficio toda su vida. Nació de padres pobres en Madrid hácia el fin del siglo XI. Durante toda su vida trabajó la tierra en una casa de campo, cerca de dicha capital, en donde se ha edificado una capilla que es muy visitada y concurrida en este dia. Los labradores lo imploran en sus necesidades. Murió en 1130.

Mes de Mayo

Ejercicios del Mes de las flores en Santiago: 6 y media tarde.

Seminario: 7 mañana y 6 tarde.

Rosario: 6 y media tarde.

San Antonio: 6 mañana.

San Pedro: 5 tarde.

San Felipe: 8 noche.

Ferrerías: 7 tarde.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

A. R. Benicarló. Fin Abril 99.

I. R. Tivisa. Fin Marzo 900.

J. P. S. Pbro. Flix. Fin Marzo 900.

J. F. D. Pbro. Valencia. Suscrito.

REGISTRO CIVIL

DIA 11

Nacimientos

José M.ª Ginovart Arasa.—José Pallarés Panisello.—Juan Martínez Sanahuja.

Defunciones

Enrique Otero Curto.—José Queral Ruís.—José Navarro Callau.

Matrimonios

Ninguno.

Difteria (mal blanc) crup

La angina que acompaña á la escarlatina se convierte con frecuencia en

difteria, por lo cual en casos de duda debe emplearse el suero puro y fresco de la consulta del DOCTOR SABATE, ESPECIALISTA EN PARTOS, MUJERES Y NIÑOS. TORTOSA.—Angel, 16, pral.

TIENDA DEL FERROCARRIL CERRADA LOS DIAS FESTIVOS

En la acreditada tienda de

José Delsors

fundada en el año 1857

Puente Piedra, 2,

se acaba de recibir un magnífico surtido para la presente estación, tanto en artículos de caballero como de señora.

Especialidad en MERINOS y Casimires de 6 y 8/4 para manteos y sotanas y demás prendas tales para los Sres. Sacerdotes, así como armures y estambres para sobretodos.

Rasos seda encarnados y negros para mucetas y hábitos de coro.

Damascos seda y galones oro para casullas.

Gran surtido de batistas hilo y telas holandesas, recibidas directamente de la mejor fábrica de Contrai.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

Puente Piedra, 2,

TORTOSA

Ya ha llegado Mayo

En la Librería y Papelería

DE José María Bernis

Puente de Piedra, 1,

Se ha recibido un gran surtido en ESTAMPAS

SORPRESAS Y LIBROS

PARA LA

Primera Comunión

Se necesitan oficiales zapateros para obra cosida.

Zapatería Moreso

Plaza Catedral

FRAGMENTOS

Ascéticas

«Dichosos los corazones que se doblegan, porque no se romperán jamás», dice San Francisco de Sales. Pero esto se ha de entender de los verdaderamente humildes, que se inclinan *sub potenti manu Dei*, «bajo la poderosa mano de Dios». En este sentido dice el venerable P. Fr. Luis de Granada que cuando se desencadena un furioso huracán, los árboles que desgaja y troncha y arranca de cuajo, suelen ser los que están más en el alto y los más duros é inflexibles, como ro-

bles ó cedros; mas sobre los tiernos arbustos y humildes florecillas pasa sin dañarles, porque se doblegan á su paso y luego se vuelven á levantar.

«El trono de la misericordia de Dios es nuestra miseria», ha dicho, si mal no recuerdo, el mismo San Francisco de Sales. A lo que se podría añadir con humilde confusión. ¡Dios mio, qué gran trono tenemos!....,.....

Convencionalismo artístico

Seamos ingenuos, sinceros. Eso... que llaman *El juicio final*, de Miguel Angel, en la Capilla Sixtina, ha conveido todo el mundo en que es una obra maestra, una maravilla del arte.

Se necesita frescura para decir que es un gran fresco! Es decir, grande por las dimensiones ya lo es, pero por la inspiración, por la composición, por las líneas, por el colorido... ¡Vamos, que no convengo en ello! Eso no es la terrible grandiosa, la sublime escena del Juicio final; eso es el *acabóse* del buen gusto, el *el apaga y vámonos* de la pintura.

¡Qué Jesús y qué Virgen y qué Santos, santos cielos! Los Santos parecen demonios, y los demonios parecen jayanes. Allí Jesús es un Apolo ó un Júpiter tonante, y la Virgen una Juno que se encoge medrosa ante tantos gladiadores descamisados.

Afortunadamente, gracias al *bragado* pincel de Volterra, al humo de las velas y el incienso, á la acción destructora del tiempo, y, sobre todo, de la humedad, el cuadro de Miguel Angel se va volviendo ininteligible, y casi se le puede mirar sin peligro.

No obstante, todavía se podría repetir lo que dicen que dijo Monseñor Cesena al Pontífice Paulo III: «que tales pinturas son más propias de una taberna que de un templo cristiano».

Convengamos, pues, en que no convenimos con los que se embelesan ante esas musculaturas hercúleas, esos torsos carnosos, esos escorzos atrevidísimos, esas contorsiones de acróbatas á que han dado en llamar *El juicio final* de Miguel Angel.

Americanismo

¡El americanismo! ¿Y cómo se toma eso? Pues con muchas precauciones. Mejor dicho, no se debe tomar de ninguna manera desde que Roma ha hablado recientemente, condenándolo.

El americanismo es una invasión yanqui en el territorio del catolicismo. Se han propuesto esos americanistas civilizarnos, como están civilizando nuestras colonias, á sangre y fuego, pero por pura humanidad.

Los tales americanistas empiezan por querer enmendarle la plana á Dios, ¡calculen Vds. por dónde acabarán! Vienen á decir que la última moda del catolicismo debe ser que cada quisque no obedezca ni á su padre, ni á su madre, ni á su cura, ni al Obispo, ni al Papa, sino que

se deje llevar suavemente del soplo del Espíritu Santo.

¡Qué entenderán por Espíritu Santo, sobre todo los que podrán decir lo de aquellos de Efeso á San Pablo! «Ni siquiera hemos oido que hay Espíritu Santo!»

Prefieren las virtudes naturales á las sobrenaturales, dan o á entender que lo sobrenatural es un adorno; pero que basta lo natural, y que con fuerzas puramente humanas se puede hacer... todo; sí, todo lo que han hecho con nosotros los yankis.

Dividen las virtudes en *pasivas* y *activas*, y consiguientemente ponen en las clases pasivas á las Ordenes religiosas, como si ya hubieran pasado de moda, y el novísimo catolicismo, por ellos inventado, pensara sustituirlas poniendo en activo servicio á los incendiarios y asesinos y ladrones de territorios.

¿Y por qué hablar en España del americanismo? Porque como todo se pega menos lo bonito, podría pegársenos la roña, si no tomamos precauciones, pues americanistas hay en todas partes.

Animal racional

El hombre es un animal racional. Quitad cualquiera de sus dos elementos constitutivos, la racionalidad y la animalidad, y deja de ser hombre.

Pero si los aumentamos tendremos este resultado curioso: el hombre mientras más racional es más hombre, y es más hombre mientras es más animal.

Ya sé que esta última conclusión no se admite generalmente sino en esta forma inversa: el hombre es más hombre mientras es menos animal.

SAL.

(Mensajero del G. de J.)

A LOS HERNIAOS (TRENATS)



INTERESANTE

Curación radical de las hernias

(trencats)

Mediante el acreditado *braguero óptico hernial Vives*, con Real privilegio; el único aparato herniario medicinal conocido en el mundo, compuesto de materiales químicos electro-magnéticos que refuerzan y vigorizan las partes herniadas, hasta su completa curación.

Aprobado y recetado por las eminencias médicas nacionales y extranjeras y premiado con medallas de oro en varias Exposiciones. Lo patentiza ser un aparato que puede curar científica y positivamente toda clase de Hernias por crónicas y rebeldes que sean, el hecho de haber curado con el mismo ancianos de 60 y 75 años de edad, que hacía venían sufriendo de 30 á 40 años tan grave dolencia. Ojo con los charlatanes y falsificadores que recorren poblaciones engañando incautos. El único y ex-

clusivo representante que tiene la «Casa Vives», de Barcelona, calle de la Unión, 17, para la Venta y Aplicación de sus bragueros medicinales en toda esta comarca es el Dr. Alemany, calle de la Rosa, número 14.—Tortosa.

BOLSA DE BARCELONA

Dia 12

Dinero

Efectos públicos

Deuda interior contado.	61'00
fin mes.	63'45
fin próximo.	00'00
exterior contado.	00'00
pños. contdo.	00'00
fin mes.	58'70
fin próximo.	65'55
Deuda amortizable contdo.	72'75
pequeños.	00'00
Billetes Hipotecas Cuba 1886.	66'25
1890.	57'65
5 por 100 Oblignes sobre renta de Aduanas.	94'50

Acciones

Banco Hispano-Colonial	66'00
fin mes.	66'00
F.-car. Tarragona Bar. y Francia.	45'20
F.-car. Med.ª Zam. y Orense Vigo.	12'00
F.-car. Norte de España.	48'30

Obligaciones

F.-car. Norte de España especiales Segovia.	82'25
F.-car. Norte España especial Almansa. V. T.	83'85
F.-car. minas San Juan Abadesas.	58'00
F.-car. Tar. Bar. y Francia hipotecarios.	84'00
F.-car. Tar. Bar. Francia no hipotecarios.	80'00
F.-car. M. d. Z. O.ª y V.ª emisión 1880-82.	30'25

Cambios corrientes

Londres á la vista.	30'08
Paris á la vista.	19'30

PARA ENFERMEDADES URINARIAS MIL PESETAS SÁNDALO PIZA

al que presente Capítulos de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1895 y Gran premio en la de Suecia de 1896. Dize y nueve años de experiencia. Unica aprobada y recomendada por las Reales Aca demias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente la prescriben, reco nociendo ventis sobre todos sus similitudes.—Frascos. 11 rs.